

CRONICA DE SALAMANCA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

Se suscribe en la libreria de D. Diego Vazquez, calle de la Rua, núm. 15.—El precio de suscripcion 12 reales trimestre. 24 semestre y 48 un año.

SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS DE CADA SEMANA.

CRONICA DE SALAMANCA.

MISIONES EN FUENTE-SAUCO.

Debemos á un amigo la siguiente relacion del fruto obtenido por los PP. Jesuitas, en las que han estado en aquel pueblo.

«En un siglo como el que atravesamos, en que el espíritu materializador y egoista goza de tanta preponderancia ¿no será justo y oportuno el que se dé la mayor publicidad posible á los hechos de caridad y desprendimiento que honran á los pueblos que los ejecutan? Es indudable que sí, puesto que tales actos sirven para estimular á otros pueblos á ejercerlos en igual y aun mayor escala.»

«Voy pues, á ocuparme de uno de los ministerios apostólicos que dan mas gloria á Dios y que nos ceden en honra suya, las *Misiones*; y me sugiere esta idea las dadas días pasados por los infatigables é ilustrados PP. de la Compañia de Jesus en la villa de Fuente-Sauco.

El Ayuntamiento y Párrocos de este afortunado pueblo, comprendiendo el estado poco satisfactorio de sus costumbres, concibieron la feliz idea de llamar en su auxilio á personas cuya encendida caridad pudiera reanimarles, y al efecto dieron los primeros pasos en tan buen camino. Su celoso Prelado no dudó un momento en acceder á sus justas súplicas, al propio tiempo que los PP. de la Compañia dispuestos siempre á soportar las mayores fatigas en obsequio de sus hermanos, se prestaron con el mayor deseo á suministrarles el alimento espiritual de que tanto necesitaban. Partieron pues de esta ciudad para dicho punto, los PP. Lobo, Cenzano y Echevarria, y su llegada se divulgó por toda la poblacion con una rapidez eléctrica. Albergados en las casas de los dos Párrocos, que espontáneamente se las ofrecieron; han sido espléndidamente obsequiados con todo género de atenciones. Dispusieron al momento el orden que habian de seguir en sus tareas, y dieron principio á la árdua empresa de reconquistar corazones ganados por un siglo de engaño y corrupcion. Cada Padre tomó sobre sí distinta y determinada parte del trabajo, dirigiendo cada uno su respectiva accion á niños, jóvenes y demás personas, y todos cooperando á un único fin, á la salvacion del pueblo. Difícilmente podríamos describir el grandioso y sorprendente cuadro que presentaba esta poblacion, reunida ya en una, ya en otra de sus parroquias, tanto en la mañana como en la tarde, en las horas señaladas para oír la palabra divina. Grandes fueron las emociones que experimentaron los corazones de los oyentes al oír el primer día de la apostólica boca de los misioneros el gran proyecto que llevaban. De aquí el que se mostrasen tan dóciles en secundar las piadosas insinuaciones que estos les hicieron; y á pesar de hallarse en Carna-

bal, días en que los años anteriores todo era desenfreno y algazara, no hubo persona alguna que osase cubrir su rostro y se arrojara á las antiguas bacanales. Esta afortunada villa ha revelado en esta ocasion que aun conservaba restos preciosos de la fé de sus mayores, y que dócil á los divinos llamamientos anhelaba borrar con lágrimas la memoria de sus pasados extravios. La concurrencia á los templos ha sido numerosisima, aumentada con los hijos de los pueblos inmediatos, que ansiosos de enriquecer sus almas con las divinas verdades, venian sin temor ni á las noches ni á las distancias. Los dilatados espacios de sus magnificas Iglesias han sido cortos para una concurrencia tan crecida. Y eran tantas las almas que se acogian al Santo Sacramento de la Penitencia á purificarse en tan saludables aguas, que los padres juzgaron conveniente el dirigirse á Salamanca, invitando á otros cuatro sacerdotes que inmediatamente pasaron á ayudarles; habiendo llegado las confesiones, próximamente calculadas, á mas de cinco mil, y la mayor parte generales. Todos concurrían al templo ávidos de la palabra divina, y muchísimos ingresaban en las diferentes congregaciones que los Padres fundaron. Los jóvenes en la de *San Luis Gonzaga*, otros en la del *Sagrado Corazon de Jesus*; y las doncellas tambien quisieron acogerse bajo el manto protector de la Madre sin mancha, inscribiéndose en la nueva congregacion de las hijas de Maria. Hasta los enfermos y pobres tendrán en adelante en el nuevo plantel de socios de San Vicente de Paul, quien les alargue la mano, les consuele y conforte con el alimento espiritual y corporal. ¡Cuántos beneficios debidos á unos pobres Misioneros! ¡Cuánto debido á la amorosa y pródiga mano del Señor que de tales medios se vale para sacar á sus ovejas del lamentable estado en que á veces se hallan! ¡Y qué espectáculo tan tierno presenciábamos en algunos momentos, al ver á los inocentes niños llenos de amor, postrarse á porfia á los pies de los Misioneros, que los acogian y estrechaban entre sus brazos con paternal cariño. ¡Momentos sublimes capaces de conmover el corazon mas empedernecido, á estos niños tambien recibieron sus doctrinas y escusamos decir que las esplicaciones que les dirigieron fueron tan adaptables á su capacidad, que los mismos que en otros sermones hablaban con el lenguaje digno de las ilustradas personas que les escuchaban, en estas pláticas se hacían niños con los niños, sencillos con los sencillos y poco ilustrados, presentándoles todas las cosas con claridad y sencillez, haciéndolas agradables y mas comprensibles con frecuentes comparaciones y oportunos ejemplos.

Todos tuvieron sus comuniones, los ni-

ños en el día seis, las niñas en siete y la general para todos en el nueve; sin embargo todos los días comulgaban infinidad de personas de todas clases, pues hubiera sido imposible darla en uno solo á tan innumerable concurrencia.

Llegó por fin el momento de despedirse los Misioneros, y el P. Lobo despues de pronunciado un elocuente y tierno sermón sobre la *Perseverancia* en la virtud, quiso despedirse desde el púlpito; ¿pero quién será capaz de describir la profunda sensacion que causó en el auditorio aquel tierno *Adios* con que intentó concluir su discurso? Los lábios del Orador que contemplaba tan edificante cuadro, apenas podrian formar las palabras que salian de su corazon conmovido y agitado. No es posible á mi novel y tosca pluma pintar el vivo y tierno espectáculo que ofrecia este religioso pueblo en tan solemnes instantes. Era necesario presenciario para comprenderlo, y aun así creo que nadie sería capaz de describirlo con exactitud. Intentó despedirse tambien el P. Cenzano, pero le fué imposible porque por una parte los gritos del auditorio, y por otra las impresiones que su corazon habia recibido, sofocaron suya enronquecida voz, sin que pudiera expresarles sus sentimientos de otra manera que bendiciéndoles con el Santo Crucifijo. Uno de los señores Cura Párroco subió en el mismo momento al púlpito, y despues de esperar bastante para que acallasen los continuos clamores, conmovido y sumamente afectado, dió las gracias á Misioneros y feligreses con la penetrante voz de su palabra, salida de un corazon lleno de alegría al contemplar la buena disposicion de sus ovejas, y de dolor por la próxima ausencia de los que la habian causado.

Al día siguiente lunes once, dieron comunión á los enfermos y presos de la cárcel, seguidos de una innumerable concurrencia, en la que se distinguian los muchos individuos de las congregaciones establecidas, y una infinidad de pobres jornaleros que, con admiracion de las principales personas, sacrificaban el jornal del día en aras de agradecimiento á sus queridos padres.

Concluida tan caritativa ceremonia, intentó subir al púlpito el P. Echevarria para hacer su despedida, pero le fué imposible. Los gritos de sus oyentes ahogaron su voz: su corazon recibió tales impresiones, que lo hubiera pasado mal á no haberse retirado prontamente ayudado por los individuos del celoso ayuntamiento, contra el indecible concurso que con vivas ansias y los ojos bañados en lágrimas, hacia esfuerzos por besar su mano.

Todos los Misioneros se acogieron á sus albergues, disponiéndose para marchar. El pueblo entero les seguia y unos se coloca-

han á sus puertas, otros tomaban las salidas del pueblo y hasta hubo personas, y sobre todo inocentes jóvenes hijas predilectas de Maria, que cubiertas aun con la vestidura blanca, simbolo de la pureza con que habian comulgado, y sin haber tomado alimento alguno por la premura del tiempo, corrieron hasta media legua de camino para tener la dulce satisfaccion de ser de las últimas en despedir á sus bienhechores.

Estaba ya todo dispuesto, quieren arrancar los carros para partir, y parecen quieren detenerlos. Gran parte les rodea y todos les siguen con lágrimas en los ojos é incesantes llantos, fiel espresion del profundo dolor que les dejaba su partida. Muchos siguieron hasta una legua, y sobre todo los niños que no cesaban de dirigir al cielo los edificantes versos que les habian enseñado, hasta que andada ya legua y media, y despues de vivas y repetidas instancias para que regresasen á sus casas dieron por fin vuelta, no sin que antes se quedasen estáticos y contemplativos al ver que los carruajes desaparecian de su vista.

Estas son algunas de las muchísimas escenas que contemplamos en estos venturosos dias. Estos son los hechos que formando una aureola de gloria, cubrirá para siempre á la villa de Fuente-Sauco. Sus hijos se muestran hoy á la faz del mundo llenos de esa santa alegría con que Dios inunda á los corazones que le buscan. Si, lo decimos y lo repetiremos: Fuente-Sauco ha triunfado en este siglo de derrotas, él ha venido porque se ha humillado, y Dios derramará sobre sus hijos abundantes bendiciones de gracia. Persistid en el bien, hijos de Fuente-Sauco. No os apartéis de la senda que os han trazado los Misioneros, y por la que os conducirán los ministros del Señor que hay entre vosotros.

Dichoso el pueblo que como este sigue la bandera de Jesus. Damos mil enhorabuenas á los que concibieron el feliz pensamiento de la Mision. Dichosos sean los que la promovieron. Venturoso el prelado que os la ortogó. Venturosos los ministros de Dios, y venturosos vosotros que os habeis hecho dignos de la admiracion de los demas pueblos. Yo que oportunamente he tenido el indecible consuelo de enjugar algunas de vuestras lágrimas, os ruego recibais en testimonio de mi entusiasmo, las que en contemplacion de vuestra dicha, me hicisteis derramar en aquellos indescriptibles momentos.

P. M.

Recomendamos á nuestros lectores, como de gran interés la bien escrita relacion histórica y circunstanciada del célebre y memorable sitio de la Plaza de Ciudad-Rodrigo, acaecido en 1810, y escrita imparcialmente por su denodado defensor el Brigadier Gobernador D. Andrés Perez Herrasti; se halla de venta en la imprenta de Verdi, al precio de 17 rs. para fuera de esta Ciudad, franca de porte.

La espresada relacion histórica, se halla unida á la historia de la antigua Miróbriga, y no se puede esponder por separado, constando la obra de un tomo en 4.º de 360 paginas.

La circunstancia de concurrir al cerco de la plaza de Ciudad-Rodrigo 65.000 hombres, 28 generales de brigada y 10 de division, mandados por un principe de nombradía, contra un puñado de bravos españoles que contemplaban con la mayor sangre fria las 46 piezas de artilleria de sitio, cuyas bocas arrojaron 37.000 tiros de espoleta, bombas y granadas, con mas de 40.000 balas rasas, arruinando infinidad de edificios; hace que su lectura interese sobremanera á todo español que en algo estime las glorias nacionales; y con tal motivo la recomendamos á nuestros apreciables suscritores.

Seccion Oficial.

La *Gaceta* del 12 no contiene ningun Real decreto. La *Gaceta* del 15 publica la ley decretada por las Cortes y sancionada por su Magestad, haciendo estensiva la pension de cuatro y cinco reales diarios á todos los que justifiquen su asistencia al combate naval de Trafalgar en 1805.

Tambien publica otra ley sancionada igualmente, concediendo las pensiones de cuatro mil y tres mil rs anuales á varias viudas de facultativos fallecidos en 1855 durante la epidemia en el ejercicio de sus funciones.

Se ha declarado subsistente la carga de justicia importante 12.800 reales anuales que percibe el conde de Santa Coloma.

Por real orden de 8 de marzo ha sido autorizada doña Maria Josefa Marin y Ordoñez para que salvo el derecho de propiedad y sin perjuicio de tercero, practique investigaciones con el objeto de iluminar aguas en el punto llamado Solana de Picarcho, término de Cieza y provincia de Murcia.

Por otra de 10 del actual se ha autorizado á don Pedro José de Castro, para que pueda practicar los estudios del aprovechamiento de las aguas del manantial de la Piedad de Santa Maria para el abastecimiento de esta poblacion y otros pueblos convecinos.

La *Gaceta* del 14 no publica real decreto alguno.

Por el ministerio de Estado, se publica el convenio entre España y Francia, para fijar los derechos civiles de los respectivos súbditos, y las atribuciones de los agentes consulares destinados á protegerlos.

La Direccion general de Consumos, Casas de Moneda y Minas, saca á pública subasta la adquisicion de 30.000 quintales de hierro colado que son necesarios en las minas de Riotinto, habiendo señalado su remate para el 23 de abril próximo, en Madrid, Sevilla, Málaga, Barcelona, Oviedo y Bilbao.

Ademas publica el periódico oficial una relacion referente al movimiento de personal en la isla de Cuba y Filipinas.

Traslaciones de Maestros hechas por el Rectorado de esta Universidad.

ZAMORA.

En 5 de Marzo se trasladó á Doña Francisca Rivera de la Escuela de Villalcampo á la de Jambrina, ambas de 1.666. rs.

CACERES.

En 6 de Marzo se trasladó á Doña Josefa Rodriguez Muñoz de la Escuela de Cedillo á la de Valdemorales, dotadas con 1.667. rs.

En 8 id. se concedió á Doña Ciriaca Holguin y Doña Rosa Gomez Agüero, maestras de Torrecillas de la Tiesa y Alcollarue, dotadas con 1.667. rs. la permuta de dichas Escuelas.

Noticias Generales.

Durante el año próximo pasado se suicidaron en España, segun la estadística criminal formada en el ministerio de Gracia y Justicia, 238 individuos, y 52 intentaron suicidarse; aun no han trascurrido tres meses del año que corremos, y solo por lo que cuentan los periódicos se sabe que en Madrid ha habido diez suicidios de personas de cierta posición y de cierta educación.

Condena. El Capitan negrero Nathaniel Gordon, acusado y convicto de haber hecho el comercio de esclavos, habrá sido ahorcado en el Estado de Nueva York el 21 de Febrero. El Tribunal le condenó á ser colgado del cuello hasta que muriese el 7º; pero el Presidente Lincoln, negándose á la conmutacion de la pena que habian solicitado muchos ciudadanos respetables, habia aplazado la ejecucion al 21, para que pudiera, dice prepararse á la solemne crisis que iba á sufrir. Es la primera vez que en los Estados-Unidos se ahorca á un negrero.

Poseidos del mas profundo sentimiento, comunicamos á nuestros lectores la tristísima noticia de la desgracia ocurrida á la conocida poetisa y elegante escritora Doña Robustiana de Armino. En la noche del cinco del actual, un voraz incendio ha reducido á cenizas el modesto capital que nuestra amiga habia amontonado céntrico sobre cenizas durante toda una vida de trabajo,

en la que el cultivo de las bellas letras no la hacian olvidar los sagrados deberes de esposa y madre. Libros, mapas, y mas de veinte y cuatro mil entregas de las *Fotografías sociales*, obra que con tanta aceptación se está publicando, todo ha sido devorado por las llamas, no habiendo quedado de la última una sola coleccion completa ni de la primera ni de la segunda serie.

Estamos seguros de que todos los corazones honrados, lamentarán con nosotros la desgracia de la ilustre escritora, y esperamos que los amantes y cultivadores de las letras y en particular los hijos de Asturias, de cuya provincia es hija la señora Armino, residentes en Madrid, no leerán con indiferencia la noticia de un suceso que puede causar la ruina de una familia modelo de honradez y laboriosidad.

Entré tanto nosotros acompañamos en su dolor á la desgraciada madre, que así ve perdido en un momento el patrimonio de sus hijos, acrecentado por ella con tan loable constancia.

El ayuntamiento de La Zubia ha elevado á S. M. una reverente esposicion en que con sentidas frases manifiesta la grata satisfaccion que ha experimentado al saber que Isabel II ha adquirido el laurel que en el dia 25 de agosto de 1491 libró á la reina Isabel I de Castilla de caer en manos de las huestes agarenas que la tenían asediada, y se conserva en la huerta del convento de San Luis el Real de aquella villa, cuyo templo fué levantado en memoria de tal beneficio y para inmortalizar la señalada victoria que las armas cristianas alcanzaron sobre las mahometanas en el pago de la Catretia, y concluye diciendo que si la alqueria Islamita tuvo la gloria de amparar en el peligro á la primera Isabel y mereció la honra de ser visitada por tan angusta princesa, considerándola lugar ameno y de recreo, la villa de La Zubia católica abriga la dulce esperanza de que S. M. se dignará concederla igual gracia cuando fuese de su real agrado.

HONOR, HONOR, HONOR!—Hay quienes ponen á los Estados-Unidos por norma de todas las cosas, por el *non plus ultra* en materia de cultura y de política; veamos si el siguiente ejemplo habla en pró ó en contra.

Tiene la palabra un periódico yankee, á fin de que no se nos tache de apasionados.

El *Correo de los Estados-Unidos* cuenta esta escena conyugal:

«—Quisiera ir á los baños, dijo á su marido la señora Waspish.

—No irás, le replicó éste.—Verás si voy.—Lo veremos.—Y sin decir mas se levanta la señora, coje el sombrero é intenta marcharse. Al ver este movimiento, su marido la agarra por el sombrero y se lo quita, rasgándose.

—Iré sin sombrero, dice.

El señor Waspish, para impedirlo, se coloca en la puerta.

—Saldré por la ventana, añade al ver esto, y abre las puertas. Furioso el marido la coge por el vestido y la mete de cabeza en una cubeta de agua fria que habia en el cuarto.

—¿Con qué quieres ir al baño eh? ¡pues toma! y la sumerge de cabeza en la cubeta de agua helada.

—Si, contestaba la mujer cada vez que sacaba la cabeza de dentro de la cuba: —si, iré al baño, te digo que iré, que iré.» Poco á poco las palabras de la Señora Waspish se hacian menos intelejibles, hasta que no articulando ninguna, se apercibe el marido que se habia ahogado.

Esta escena conyugal ha ocurrido en Gremburg, (Illinois). Waspish ha sido detenido y mas tarde puesto en libertad mediante el pago de 200 duros.

Se excusa diciendo que su mujer le provocó á cometer aquel atentado. El juez le replicó que, si hubiera tenido un cuarto de baños en su casa, hubiera impedido á su mujer el que saliera para bañarse, y, sobre todo, el funesto resultado de que fué victima. Waspish no lo niega, y se contenta con repetir á sus amigos que todo aquello «no es mas que una pequeña desgracia.»

Despues de esto, ¿qué hombre de buenos sentimientos pondrá en las nubes á la República estrellada, donde hay tales costumbres y tales leyes, á no ser algun casado aburrido de su infeliz mujer?...

El asesino Dumollard, ha expiado ya sus crímenes con la última pena. En los últimos instantes ha mostrado la mayor sangre fria y serenidad, hablando cuando lo conducian al pueblo donde habia de tener lugar la ejecución, de los jornales que le debian en Dagneux.

El domingo se verificó la recepcion en la real

Academia española del erudito y castizo escritor Sr. D. Juan Valera, nuestro colaborador quien leyó en un elegante discurso en el que trazó una exacta comparación entre la opinión vulgar y la Academia acerca de las letras y el lenguaje. Le contestó el Sr. D. Antonio Alcalá Galiano. El nombre de ambos señores, y el acto para que han preparado sus discursos, bastan á descubrir el mérito respectivo de uno y otro escritor.

La suscripción abierta en Londres para favorecer á las viudas y huérfanos de los mineros muertos á consecuencia de la catástrofe de las minas de carbon de Hartley, que al principio se creyó podría llegar á 16,000 libras, asciende á 70,000 ó sean cerca de siete millones de reales, suma con la cual, no solo se hará frente á las necesidades actuales de las víctimas, sino bastará á asegurar el porvenir de las viudas y la educación de sus hijos, destinando el resto á formar un fondo permanente que sirva de socorro á las víctimas que puedan causar desgracias de este género.

Segun la última estadística industrial de la corte hay 246 empresas interesadas en el fomento del periodismo político y literario, existiendo hoy en Madrid 21 periódicos políticos, 55 de ciencias y literatura, 5 editores de obras dramáticas, 75 almacenes de papel y 90 impresores. Además hay en Madrid 43 litografías y 56 retratistas fotográficos.

Segun leemos en el *Aguada*, periódico de Ciudad-Rodrigo la feria se celebró con mas animacion y concurrencia de la que era de esperar, en razon al tiempo lluvioso con que principió; se ha realizado esta, mediando variadas y no escasas ventas tanto de ganado comun como de cerda y caballo. Los comercios, sino en general, la mayor parte, creemos no hayan quedado muy disgustados, así como tampoco los compradores de granos, cosecheros de vino y otros que se dedican á diferentes tráficos.

Tenemos muy malas noticias de la feria de Zamora. No sabemos en que podrá consistir la estremada frialdad de que todos se quejan. De esta poblacion sabemos que ha concurrido bastante gente.

El Sr. Director del instituto de Cáceres ha remitido por conducto del Rectorado de esta Universidad dos cajones con plantas raras é importantes, y con destino al jardin Botánico de esta ciudad.

El *Henares*, periódico de literatura, artes, é intereses materiales. Hemos tenido el gusto de recibir este periódico que se publica en Guadalajara, y cuya lectura nos es muy agradable. Sencillo en la forma pero muy apreciable por su fondo, es seguro que tendrá la mejor acogida, como sinceramente deseamos.

Atravesaban por el puente de la Peña (Bilbao) el martes de Carnaval por la tarde unos honrados menestrales, marido, mujer y un niño á quien esta amamantaba. Al llegar á la mitad del largo y angosto puente, se desvaneció la vista de la mujer y cayó al rio con su niño, desapareciendo por un momento entre las aguas que allí corren tumultuosas. Fuera por una sorpresa aterradora ó por otra causa que no sabemos explicar, el marido quedó estático ante el cuadro que presenciaba; pero no así un bravo jóven que, testigo del suceso desde una casa de la Peña avanzóse al rio y cogió á la muger, á quien las aguas habian arrebatado al niño. Puesta en salvo y á poco de salir de su sorpresa, clamó por su hijo, que nadie sabia de él; y como viera el jóven que la habia salvado flotando sobre las corrientes un objeto extraño, dirigióse á él y logra alcanzarlo y conducirlo á tierra exánime y casi asfixiado. Todos juntos penetraron en una casa vecina, y en ella y colocando al tierno infante boca abajo y aplicándole los remedios que creyeron mas oportunos, consiguieron que arrojará la mucha cantidad de agua que habia tragado, volviendo á recobrar poco á poco la vida que creian los circunstantes habia perdido totalmente.

HECHO BARBARO. *Escriben de Kehl al Courrier du Bas-Rhin*:

El sábado 22 de Febrero á las ocho y media de la mañana, tuvo lugar un duelo á pistola en el bosque que media entre Kork y Legelshurst. Los dos adversarios eran M. de Bonin, primer lugar teniente en el regimiento de dragones de la guardia prusiana, y M. de Roulet, de Neufchatel, oficial en otro tiempo de caballeria prusiana. Habian convenido colocarse á quince pasos de distancia, con el derecho de avanzar cinco pasos para disparar la pistola. Los dos descargaron tan á la vez que los testigos creyeron que uno solo de los adversarios habia tirado, pero en aquel momento vieron que M. de Roulet, sin arrojar ni un solo grito, caía cadáver herido en la frente por cima del ojo izquierdo por la bala de la pistola de M. de Bonin.

Inmediatamente, despues del suceso, M. de Bonin marchó, acompañado de su testigo M. el lugar teniente primero de Risselmann, para presentarse al tribunal de la jurisdiccion de Kork con el objeto de prestar su declaracion sobre el duelo que acababa de verificarse, habiendo empezado ya el proceso judicial en averiguacion del hecho.

Dos horas despues del duelo, uno de los parientes de M. de Roulet llegó al teatro de tan desgraciado suceso, encargado por la madre de aquel infeliz jóven con la mision de mediar entre su hijo único y M. de Bonin, y evitar el desafio.

M. de Roulet, apreciable y cumplido caballero, tenia unos veinte y seis años de edad, perteneciendo á una de las mas distinguidas familias del canton de Neufchatel.

Las pistolas no eran rayadas y fueron compradas la vispera en Strasburgo. Un médico francés y otro bábaro asistieron al duelo.

El cuerpo de M. de Roulet será conducido muy en breve á Neufchatel.

En Rusia se agita hoy la siguiente cuestion ¿podrán las mugeres admitirse como oyentes en las Universidades simultáneamente con los estudiantes? ¿podrán ser examinadas para obtener los grados universitarios, y de qué derecho podrán gozar, si el resultado de los exámenes fuese favorable? En el consejo universitario, donde se ha debatido esta cuestion, á consecuencia de haber solicitado una señorita el diploma de cirujano, se han presentado dos opiniones: una que pueden ser admitidas á oír las esplicaciones como los demás oyentes; pero que conferirles el grado universitario no es posible, porque concediendo derechos en el órden social actual de que no podrian usar las señoras, es inútil admitirlas á examen; y la otra opinion fué que las personas del sexo femenino no solo pueden presentarse á examen y obtener los grados universitarios, sino gozar de los derechos que esos mismos grados conceden.

Noticias de la Capital.

Ya en nuestro número anterior dimos cuenta de las palabras pronunciadas en el Congreso de diputados por nuestro colaborador y distinguido literato D. Juan Valera, así como de la aceptacion y bien recibidas que fueron por toda la poblacion. Hoy llenos de júbilo, faltariamos á un deber de respeto y admiracion, sino manifestáramos tambien la buena acogida del bellissimo discurso pronunciado con grande facilidad por el Diputado de este distrito D. Santiago Diego Madrazo, al tratarse sobre la cuestion de Universidades, institutos y seminarios, logrando cautivar la atencion de la Cámara y demostrando otra vez mas los muchos conocimientos que posee dicho señor.

Hemos tenido el gusto de asistir á la novena que la Casa Hospicio de esta ciudad, dedica todos los años al Patriarca San José, Patrono del Establecimiento, y si por el espectáculo que ofrecian los infinitos acogidos de todas edades y sexos que poblaban la capilla, ha de juzgarse del estado interior del Establecimiento, fuerza será convenir en que la disciplina, el órden y el aseo deben ser inmejorables.

El sentimiento de melancolia que experimentamos siempre á la vista de tantos infortunados que no han tenido quizá la dicha de dormir una sola vez en el regazo de sus madres el sueño de la inocencia, se convirtió en esta ocasion en un movimiento de júbilo, al observar que estos desgraciados, sintiendo en todo su rigor la hor-

fundad á que se veian condenados, llevaban al Padre comun desde el fondo de sus corazones y con un edificante regocimiento las mas fervientes súplicas demandándole sin duda la proteccion que tanto necesitan. Plegue á Dios concedersela tan cumplida como merecen unos seres que no han cometido mas culpa que el nacer, para vivir condenados á las privaciones y á la miseria, si los Establecimientos de beneficencia no les acogen en un seno.

Llamamos la atencion de quien corresponda sobre un abuso que a veces se comete en esta poblacion y que en tiempos de lluvia es muy perjudicial. Se hacen en las casas pequeños reparos dejando en la acera el barro sobrante, y una de las noches pasadas vimos caer en la calle de San Justo á una persona resbalándose sobre el barro que allí habia. Si se estima en algo la salud de los ciudadanos, que se remedie.

Nos han asegurado que dias pasados hubo en esta poblacion una tentativa de suicidio.

Variedades.

Que es la pluma?—En manos de un sabio (dice un escritor), es la antorcha que ilumina el caos de la ignorancia: es la mensajera de sus ideas y la depositaria de sus íntimos secretos.

En manos de un historiador, es la azada con que remueve las ruinas; la piqueta con que abre brecha en las tradiciones olvidadas, y la palanca con que pone en movimiento de los siglos.

En manos de una muger, es la confidenta de sus acciones, la encubridora de sus vicios y la trompeta que pregona sus virtudes.

En manos de un ignorante, no pierde nunca su calidad de pluma de ganso.

En manos de un crítico una carabina á la Minié.

LA PERSONA DECENTE.—Mal haya, amen mi fortuna!—mal haya cuando la suerte—hízome venir al mundo—y ser «persona decente»!

Ya que no quiso el destino—que yo saliera del vientre de la duquesa de Osuna—ó de la Medinaceli.

Pudo al menos el demonio—hacer que mi madre fuese—una misera fregona,—y mi padre algun corchete.

Pero nada ¡voto al chapiro!—ni aristocracia ni plebe;—ni retoño de barberos—ni vástago de marqueses.

Y juro á Dios, que me quemo,—porque es razon que me queme—de vivir en un estado con tantos inconvenientes!

Se queda un hombre perdido—porque sufre dos reveses—ó por la fiera fortuna—ello es en fin que se pierde.

Y para mejor desgracia—el sugeto, pertenece—á las personas que el mundo—llama «personas decentes.»

Ya tiene usted que mi hombre—ni pepinos vender puede:—ni aunque tenga voz de pito—se pueda meter á seise,—para que no le critiquen—por ser «persona decente».

Hay fiestas y regocijos—porque... se casan los reyes—y tiran para que beba—al pueblo duros de á veinte.

Nuestro hombre no se agacha,—la turba le dá cachetes—y sufre mil pisotones—si en un portal no se mete,—y está espuesto á que lo ahogen—por ser «persona decente».

Si le da por las conquistas—y desde el sábado al viernes—no hay casada que no ronde ni moza que no requiebre.

Como se declare á cinco—le dan calabazas siete:—dinero quieren las niñas—y no «personas decentes».

Pues qué diré de las ropas?—de los apuros que tiene—para comprar un gaban—de color de pasa ó verde.

Pantalon de entre dosluces,—chaleco siempre «su género»,—sombrero de copa alta—y un corbatin de tres muelles.

Botas que si llevan palas—suela es fácil que no lleven...—pero el mundo exige botas—á las «personas decentes».

Y qué diré del tabaco?—fumando de gorra siempre—tiene que chupar virginia—aunque no le guste el fuerte.

Y qué diré... pero basta—basta de citar crueles—situaciones amarguisimas—y lances que me estremecen.

Pues con lo que llevo dicho—se convencerán ustedes—que debe ser un gagnapiro,—que debe ser un zoquete.

El que no compre una soga—y de una viga se cuelgue—como no tenga dinero—siendo «persona decente».

DISCURSO.

DEL SR. D. RAMON CAMPOAMOR.

(Continuacion.)

¡Gloria á la Metafísica, nuestra divina madre intelectual, en cuyo seno se engendran todos nuestros grandes pensamientos! Tronco de una posteridad eterna, la Metafísica da á las ideas una vitalidad imperecedera, y todos los hijos que ella no engendra son engendros.

Donde no impera la Filosofía ¿sabeis lo que reina? El filosofismo. La Filosofía es una serie de ecos espirituales enlazados inmediatamente á la idea de esencia, y el filosofismo no es más que un orden de ideas, que sin estar enlazadas á un principio superior, juzga de cosas, aventuales, de hechos contingentes, y deja arrollar la verdad por la fatalidad de las circunstancias, y obliga á la razon eterna á rendir holocausto al maldecido dioséxito. Desde que los ineptos poderosos de la tierra han substituido á la Filosofía con el filosofismo, ignorando que la razon de las ideas es la razón de las cosas, y que la verdad del entendimiento es la verdad de todo, la mayoría de las inteligencias padece de una tisis intelectual, que ha permitido que se introduzca en la literatura el novelismo moderno, esa que no llamaré gran corrupción, sino esa gran insustancialización del género humano, que ha dejado infiltrar en nuestro modo social de existir un epicureismo fácil, que empieza en el placer y acaba en el suicidio: que ha convertido el mundo de las ciencias naturales en lugar de lugares comunes: que hace del campo de la política un paleo escénico, que no sirve para otra cosa más que para la exhibición de vanidades personales. ¡Maldición en el filosofismo, ó sea en la filosofía de no filosofar, que cuando suministra ideas falsas ó estrechas á corazones enérgicos, produce los realistas inquisitoriales ó los demagogos guillotinoses! ¿Quiénes han inundado el mundo de lágrimas y sangre más que esos lógicos de ideas incompletas, esos filosofistas de la Enciclopedia, que tomando una quimera ó una paradoja por un sistema, han desterrado la delicadeza de la sociedad, la virtud de la moral y á Dios de la Teodicea, convirtiendo al padre de familia en una autoridad usurpadora, al sacerdote en un mueble inútil y al magistrado en un verdugol...

Sin la Filosofía (ó por mejor decir, sin su expresión más alta, la Metafísica), la política es una lucha de patos de ciegos; la Historia una retahíla de necias sin atractivo y sin moralidad; la Economía política, destituida de virtud, una hábil canalización que consiste en derivar hácia la propia heredad las aguas que Dios mandaba para fertilizar la ajena; el derecho una ordenanza de municipio; la moral una preocupacion de distrito; las artes una manifestacion de mentiras tontas ó de verdades tribiales; los poetas unos adoquinadores de palabras, y los prosistas unos acarreadores de palabras sin adoquinar.

VII.

De lo que llevamos dicho se deduce que no saber Metafísica es no saber nada. ¡Sombras de Plinio, Copérnico, Newton y Cuvier! os pido perdon por mi irreverencia; pero, repito que no saber Metafísica es no saber nada. Sólo conocer el sér en su esencia es saber; fuera de esto, es más ó ménos indiferente conocer el sér en un mayor ó menor grado de sus maneras de ser. Lo único que en vuestras ciencias hay de absolutamente cierto son las Matemáticas, y las Matemáticas no son mas que principios metafísicos deducidos de la idea de cantidad; son axiomas evidentemente intuitivos, son la verdad inteligible aplicada á la verdad material. Perdonadme si una necesidad científica me obliga á ser tan cruel con vuestras ciencias secundarias; pero sobre las ciencias de vuestras causas causadas está el conocimiento de la gran causa causante. No me presentéis la experiencia como única prueba de vuestra sabiduría: la experiencia es como Antea, hija de la tierra, y no tiene ninguna idea del cielo. Yo moriria de sed, si me obligaseis á beber la ciencia en la fuente de la experiencia, ese infecundo manantial de donde nunca se derivan las concepciones de lo inmenso, de lo eterno, de la virtud, del alma, de Dios y de la inmortalidad. Reniego de ese experimentalismo exclusivamente deductivo, que tiene por único objeto el estudio de lo finito, y que cuando aspira á más altas concepciones, añade lo finito á sí mismo, y nunca da por resultado lo infinito, sino lo indefinido. Y es inútil que la experiencia intente ver más allá de la sombra que proyecta, porque todas las experiencias del mundo acumuladas podrán dar por la adición una generalidad muy extensa; pero por más extensa que la suponáis, así como lo indefinido nunca llegará á ser lo infinito, jamás la generali-

dad será la universalidad. «La verdad de mis clasificaciones, dirá Plinio, aun es la pauta de las clasificaciones de los naturalistas modernos.» No lo dudo. «El sol, seguirá Copérnico, es el centro del universo.» Es muy posible. «Todos los cuerpos, añadirá despues Newton, se atraen en razon directa de su masa, y en razon inversa del cuadrado de las distancias.» Y yo lo creo. «Existe, concluirá Cuvier, entre todos los órganos de un mismo animal una correspondencia y subordinacion tales, que del conocimiento de un solo órgano se puede deducir el de los demas.» Todo esto podrá ser cierto. Pero la certeza de estas ciencias humanas es de una verdad posible, contingente, hipotética; y el sabio lo que debe buscar es la ciencia axiomática, las verdades de necesidad absoluta.

Las clasificaciones del Plinio, el sistema planetario de Copérnico, la ley de la gravitacion universal de Newton, y la regla de la correlacion de las formas de Jorge Cuvier son cosas finitas, leyes contingentes; y ninguna adición de cosas finitas puede dar por total lo infinito, y las acumulaciones de objetos contingentes nunca podrán conducir á la idea de lo necesario. Las leyes de estos grandes naturalistas serán verdad hoy; pero ¿lo serán mañana? Y si Dios quisiese mañana crear otro universo, basando su régimen en principios diferentes de las leyes del actual orden físico, ¿serían verdad las leyes que hubiesen regido hasta hoy á nuestro universo? No, seguramente; pero siempre serán verdad los principios de la Metafísica, por que estas leyes no son causas causadas, sino que son maneras de ser la gran causa causante; porque sería inconcebible que Dios pudiese hacer que los rayos de un círculo sean desiguales, ó que haya un efecto sin causa, ó una causa sin ser, ó un fenómeno sin sustancia, ó una cualidad sin sugeto, ó una multiplicidad sin unidad, ó que la justicia sea un mal; porque estas son verdades de un orden supremo, de una necesidad absoluta; verdades que constituyen el fondo mismo de la naturaleza del hombre, legado inmortal, trasunto divino de las verdades absolutas, fundadas en la sustancia íntima de Dios.

VIII. Y concretando el razonamiento al objeto principal de nuestro discurso, continuaremos probando el tema de que *La Metafísica LIMPIA, FIJA Y DA ESPLENDOR al lenguaje.*

Para esto empezaremos considerando la Metafísica, que es la ciencia del pensamiento en potencia ó en sí, con relacion al lenguaje; parte de la Lógica, que es la ciencia del pensamiento en acto ó fuera de sí.

La expresión nace de la idea, como la luz del sol. La expresión y la idea son dos hermanas gemelas, pues aunque la expresión haya venido al mundo mil años despues que la idea, cuando se encarnan parece que han nacido al mismo tiempo. De dos que se ocupan en una idea, ¿quién tiene más mérito, el que la descubre ó el que la describe?

Hay una cosa poco ménos importante que la idea, y es su expresión metafísica. La expresión metafísica tiene el mismo carácter de universalidad que la idea: describe á un individuo, y comprende á todo el género; define la unidad, y abraza la totalidad; así conviene á un solo número, como á todos los números posibles. Y sólo esta dicho metafísicamente, ó más claro, sólo está bien dicho aquello que no es posible decirlo mejor; porque la definición metafísica echa su raíz en la sustancia misma de la cosa que describe, se inspira en su fuerza, y la abraza y la comprende en la unidad de su esencia individual, y en la totalidad de su extension genérica.

No hablar ó no escribir en Metafísica es hablar ó escribir al aire. Cuando los filósofos dicen: «El orden es la variedad sometida á la unidad» esta definición comprende á toda clase de órdenes. «El hombre es una inteligencia servida por órganos»; esta descripción del hombre abraza á todos los hombres en toda la plenitud de su carácter físico y moral. «El bien de una criatura cualquiera es la realizacion de su fin conforme á su organizacion»; este es el bien de todos los seres sin excepcion. «La verdad es la perfecta identidad de la idea y de su objeto»; de la perfecta conformidad del pensamiento y de la cosa pensada tiene que resultar indefectiblemente lo verdadero. «La Filosofía es la ciencia de nuestros medios de conocer»; definición que conviene á todas y á cada una de las partes de la ciencia.

Estas y otra multitud de definiciones metafísicas, ó lo que es lo mismo, absolutamente propias, que se hallan diseminadas en los libros de Filosofía, son las que hacen que un lenguaje se limpie de términos parásitos, marche con firmeza sobre un terreno de granito, y brille esplendorosamente de esas regiones del alma, donde Dios se dignó esculpir la razon de las razones, ó sea la ciencia de la razon de las cosas.

IX.

Las bases de la Gramática general, las leyes del pensamiento, son metafísicas, son de necesidad absoluta; las formas con que se expresan son fisiológicas, sólo son de necesidad contingente. El modo ó la ley de expresarse el pensamiento es invariable, universal, cosmopolita; la forma ó palabra en que se expresa es contingente, localizada, territorial.

Considerados en sus idiotismos nacionales, en sus caracteres regnicolas, todos los idiomas toman un cierto olor del terreno donde nacen.

Mostradme el idioma de una nacion, y os diré cuál es su carácter.

Tantas razas, tantos idiomas; y por eso, sólo creeré en la posibilidad de una lengua universal, cuando me probeis que existe una identidad fisiológica universal.

He leído historiadores muy veraces y muy serios que atribuyen la invencion de la escritura alfabética al fenicio Cadmo. Esta es una de las muchas simplezas tradicionales con que los eruditos atestan la cabeza del vulgo. A los cinco minutos de reunir á un vaquero de las Laldas con un pastor de la Alcarria, ya repiten la invencion de Cadmo y se entiende perfectamente, ora representando los sonidos articulados por medio de un alfabeto convencional, ora pintando las ideas por medio de geroglíficos, de seguro no mucho más insignificantes que los de los egipcios.

En materia de inventar lenguajes, los amantes en visita son más perspicaces que Cadmo.

Lo que no saben los historiadores á quienes aludo, y yo, aunque soy tan ignorante, si lo sé, es el maestro que enseñó la lógica á nuestro padre Adán; pues es de suponer que nuestro padre Adán no habrá hablado en el paraíso sin gramática y sin lógica. A esto me contestarán que Adán hablaría correctamente por un milagro de Dios; y á esto respondo yo que Adán habló como Dios le dió á entender, sin más que abandonar el entendimiento á lo que los escolásticos llamaban la *lógica natural*; porque el pensamiento, al reducir en sus maneras de ser todas sus ideas á sustancias, cualidades y relaciones, y al expresarlas con estas tres clases de palabras, *sustantivos, adjetivos y verbos*, obedece á una ley de su naturaleza esencial, porque el sér en potencia, al pasar á sér en acto, ve copiadas por la Lógica y la Gramática algunas de sus maneras de ser.

En toda gramática, por una ley que hayan inventado los hombres, ciento las ha revelado Dios.

En su misficismo materialista sostiene Bonald, «que antes de la invencion del lenguaje, el entendimiento es un libro cerrado con siete sellos; que el espíritu, antes de haber oido la palabra, está vacío, desnudo; que los hombres reciben unos de otros su existencia física por la generacion, y su existencia moral por la palabra».

Bonald, sin duda, creia que se piensa porque se habla, cuando la verdad es que se habla porque se piensa. Y el hombre al hablar, ó lo que es igual, el pensamiento al obrar, se corporiza, toma forma bajo una pauta invariable, típica, universal, que se llaman lógica y gramática. Si se le preguntara á Bonald «¿por qué no piensa vuestro perro?» siendo conseqüente con su sistema, contestaría: «porque carece de signos»; y si se le volviera á preguntar: «¿y ¿por que carece de signos? siendo infiel entonces á su método, tendria que decir: «Porque no piensa».

El pensamiento sin la palabra siempre es una concepcion; pero la palabra sin la idea es un alarido. El signo casi nunca es padre de una idea; mientras que donde quiera que nace una idea brota un signo.

Por eso, aunque algo vaga, no deja de ser cierta la asercion de Lamennais, de que «aprender á hablar es aprender á pensar»; y más exactamente dice el que fué individuo de esta Academia, nuestro malogrado Balmes, «que estudiar el lenguaje es estudiar el pensamiento»; porque en el artificio interior del lenguaje, considerado, no como el arte, sino como la ciencia de la palabra, si no está todo el pensamiento, están la mayor parte de sus manifestaciones; y si no está todo el sér, se hallan sus principales maneras; de modo, que sin dejar de ser cierto bajo algun punto de vista el principio de la antigua escuela de que «todas las lenguas son dialectos de una sola», lo que es de certeza metafísica, de verdad absoluta, es que todas las gramáticas son variantes de una misma. En todos los idiomas, lo que hay de limpio, fijo y esplendoroso son los principios que sellaman de Gramática general, es la regla universal, es la ley metafísica; las irregularidades, lo que hay en ellos de oscuro, variable y confuso, es de invencion local, es todo antimetafísico.

El Secretario de la redaccion, MANUEL HERRERO.

EDITOR RESPONSABLE, Juan Aguilera. SALAMANCA.

Imp. de Diego Vazquez, calle de la Rua, núm. 15.